

• 科普专栏 •

卵巢囊肿会影响生育吗

周琳

四川省成都市锦江区妇幼保健院 610011

〔中图分类号〕 R711.75

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2020) 09-095-01

卵巢囊肿是近些年来较为常见的一种妇科肿瘤疾病，具有较高的发病率，多出现于 20~50 岁的女性群体，虽然大多患者卵巢囊肿为良性，但仍存在一定风险。该疾病发病原因较为复杂，多为遗传和内分泌系统异常，另外生活方式也是一个重要的发病因素，如长期的饮食结构不当、生活作息不规律或者心理压力较大都会导致病发。随着饮食习惯、食品污染等原因卵巢囊肿已逐渐年轻化，那么卵巢囊肿会对生育造成影响吗？

一、何为卵巢囊肿

卵巢是女性体内一个重要器官，其作用为排卵和分泌性激素，例如雌性激素、孕激素等，同女性的生殖功能关系密切。出现于卵巢上一切囊性肿物都被称为卵巢囊肿。囊肿大多为良性，病发人群为 20~50 岁女性群体，该疾病的发病率约在 15%~20% 之间。由于卵巢囊肿具有隐匿性，早期囊肿十分小，因此并没有症状表现，随着发展逐渐增大后患者可能会出现下腹疼痛、腹部肿块、月经失调、腰痛、痛经等症状。

二、卵巢囊肿的类型

卵巢囊肿类型较多，形态不一、分类复杂，临幊上将其划分为功能性和病理性。功能性卵巢囊肿会随着时间推移自行消失，病理性卵巢囊肿不会自行消失，功能性卵巢囊肿的发病概率比病理性卵巢囊肿高许多。下面对这两种类型进行具体阐述。

(一) 功能性卵巢囊肿

卵泡囊肿：因为卵巢白膜较厚或者促进卵泡生长的激素持续作用，致使卵泡无法按时破门而出，卵泡液在积聚下不断扩张进而形成了卵泡囊肿，其直径约为 3cm~4cm。

黄体囊肿：卵巢排卵后产生黄体囊肿，如果患者此时怀孕，它便成为妊娠黄体囊肿，怀孕 4~6 个月才会消失。如果患者未怀孕，那么伴随着下次月事来潮会逐渐萎缩、消失。如果黄体囊肿增大较为严重，则会出现破裂现象。

(二) 病理性卵巢囊肿

该种类较为罕见，但是后果严重，应加以重视。

卵巢上皮性囊肿：卵巢黏液性囊肿的恶变率在 5%~10% 之间，成熟畸胎瘤的恶变率在 2%~4% 之间，上皮性囊肿容易恶变为鳞状细胞癌。

多囊卵巢，指的是双侧卵巢均匀性增加，通常情况下没有成熟卵泡形成和排卵现象。多囊卵巢会出现闭经、崩漏等不良症状，长期下去可能可能出现糖尿病、子宫内膜癌等并发症，造成严重后果。

卵巢巧克力囊肿。子宫内膜移动至卵巢并侵入卵巢皮质，造成反复周期性出血所引发的一种囊肿，因为其内容物与巧克力糖浆相似，所以被称为卵巢巧克力囊肿，是子宫内膜异位症的一种常见

类型。卵巢巧克力囊肿术后复发率较高，恶变率约为 0.3%~0.8%。

三、卵巢囊肿会对生育造成影响吗

大多数卵巢囊肿为良性，但仍需要患者定期前往医院接受检查，加强对身体体征变化情况的观察，通过卵巢囊肿的大小及性质了解病情的轻重。恶心囊肿要及时接受手术治疗，降低危害。下面将对卵巢囊肿是否会对患者的生育造成影响展开分析，这也是广大女性的重点关注问题。

卵巢囊肿所造成的影响需要结合卵巢的具体情况进行分析，如果患者卵巢体积不足 5cm 只需要定期前往医院进行检查，只要卵巢不发生改变，就不会产生恶性病变。虽然体积未发生变化的囊肿不会对患者卵巢的功能产生影响，但是患者仍需接受药物治疗或者手术治疗。对于体积变化较大并且存在恶变倾向的囊肿，需要及时前往医院进行手术切除。体积较大的卵巢囊肿会对患者的卵巢功能产生影响，例如子宫受损、生育能力下滑，无法正常怀孕等。患者应先了解卵巢囊肿的症状，如果囊肿体积增加腹部会形成肿块，引发并发症及恶变的可能性较大，腹部包块具有良好的活动性，可以从盆腔推至腹腔，并且囊肿的不断扩大会对周围组织及器官形成压迫，产生疼痛感。其中巧克力囊肿对女性生育的影响较大，可致使输卵管发生堵塞，影响卵巢的排卵功能。但这并不表示巧克力囊肿患者无法怀孕，经过有效的治疗同样可以怀孕。

四、检查出卵巢囊肿怎么办

(一) 前往医院进行治疗

为了防止卵巢囊肿对生育功能造成影响，应前往正规的医院接受治疗，及时进行切除手术，这样才能有效抑制囊肿的发展，以免卵巢功能受到影幊。此外，要注意术后粘连也可能会对患者的生育产生影响，如果患者未生育不建议接受手术治疗，可先使用药物治疗观察其是否萎缩。如果囊肿大小始终保持不变或者增速缓慢，一般情况下不会对怀孕产生影响，另外体积较小的单纯囊肿也不会对生育产生影响。

(二) 保持积极的心态

确诊了卵巢囊肿后需要保持积极的心态，如果患者长时间处于焦虑、不安、恐惧的消极情绪下，会导致内分泌紊乱，进而对卵巢功能产生影幊。由于卵巢囊肿和内分泌关系密切，因此情绪的不佳则会加速囊肿生长。因此患者应以积极乐观的心态面对疾病，消除自身不良情绪。

总而言之，患上卵巢囊肿并不可怕，应及时前往医院接受检查和治疗，保持合理的饮食，加强运动锻炼，及时调整自我心情，保证充足的睡眠，避免不良情绪，定期检查身体，能达到预防卵巢囊肿的目的。